

Momentos históricos para el mundo

Hitler y Chamberlain conferenciaron ayer en Berchtesgaden para asegurar la paz en Europa

La impresión general es la de que se cumplirán los deseos de ambos hombres de Estado.—El jefe del Gobierno inglés consultará en Londres con sus compañeros las respuestas definitivas del führer.—Chamberlain volverá el martes a Alemania

En ninguno de los frentes se han registrado novedades dignas de mención

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15 de Septiembre de 1938.
Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Actividad de la aviación

Además de los dos aviones rojos derribados el día 13, que se hicieron constar en el parte, fueron derribados dos más, tipo "Curtis", por una de nuestras baterías antiaéreas.
En la noche del 15 al 14, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat de Llobregat en el que se logró alcanzar varios edificios y el depósito de municiones que fué incendiado.
Ayer se bombardearon con gran éxito los objetivos militares de los puertos de Palamós y Barcelona.
Salamanca 15 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Visitas al ministro de Agricultura

El ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, confirió a mediodía de ayer con el señor González Bueno, titular del Departamento de Organización y Acción Sindical.
Asimismo fué cumplimentado por los señores de la Junta Política don Juan José Pradera y don Jesús Elizalde, gobernador civil de la Coruña, secretario provincial de Alava y el profesor Starkie.

Una orden del ministerio de Educación sobre el reintegro de documentos

VITORIA.— El ministro de Educación ha facilitado a la prensa la siguiente nota:
"A fin de evitar retrasos y perjuicios a los interesados en los expedientes presentados en el Registro General del Ministerio, se llama su atención sobre la Orden del Ministerio de Hacienda de 3 de Septiembre último, inserta en el «Boletín Oficial» del día 4.
De acuerdo con ella, las instancias han de ser reintegradas con timbre de 1,50 pesetas por pliego si fuesen escritas a máquina, por hoja escrita a mano y por página si excedieran de 35 líneas. Las copias simples de documentos que acompañen a las instancias, llevarán asimismo timbres de 1,50 pesetas, y todo documento en el que oficial o particularmente se certifique sobre cualquier hecho o antecedente, timbre de 3 pesetas por pliego, hoja o página, según sean escritas a máquina, mano o excedieran de las 35 líneas. Cuando no habiendo reintegrado en esta forma sus documentos, no hayan consignado en ellos sus domicilios y deseen facilitar la labor y celeridad en el despacho de los mismos, pueden enviar a la Sección de Registro General del Ministerio, el timbre necesario para completar el reintegro ordenado por la Orden de Hacienda citada.

Aún la retirada de voluntarios

LONDRES.— El Encargado de Negocios del Reich, ha comunicado al presidente del Comité de No Intervención que Alemania está conforme con el envío del secretario del Comité, Mr. Herning a Burgos y Barcelona, para buscar un acuerdo de ambas partes en guerra sobre el plan británico de retirada de voluntarios.

Servicio de préstamos de libros con Alemania

VITORIA.— En la Jefatura de Biblioteca y Archivos nos han manifestado haberse llegado a un acuerdo para restablecer el servicio internacional de préstamos de libros con Alemania.

Certificados penales

Oficina Técnica Jurídica L. G. Coreceda
S. Pastor, 18, 1º. Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos
Prado, 6, 2º. Tel. 2054, Ap.º 51, Vitoria.

En el ministerio del Interior

El señor Serrano Suñer, repuesto de la ligera indisposición que ha sufrido, acudió a mediodía de ayer a su despacho oficial, en el que recibió la visita de su compañero el ministro de Organización y Acción Sindical, con el que confirió extensamente.
Después, el ministro del Interior fué cumplimentado por don Juan Pujol, don Juan José Pradera, don Santiago Fuentes Pila y señor Ibáñez Martín, miembros de la misión española que, bajo la presidencia del general Espinosa de los Monteros, ha asistido al Congreso de Nuremberg. Dichos señores dieron cuenta al ministro de su viaje y al propio tiempo hicieron constar las atenciones de que en Alemania han sido objeto, tanto por parte de las jerarquías del Reich como por lo que se refiere a los propios habitantes de aquella población que les rodearon de toda clase de consideraciones.
Asimismo el ministro del Interior confirió con el gobernador civil de la Coruña y don Julio Muñoz Aguilar.

El conde de Jordana conferencia con el Sr. González Bueno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores ha conferenciado en la mañana de ayer con el ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno.

Reunión del Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales

En el Ministerio del Interior y bajo la presidencia del subsecretario de este Departamento, señor Lorente Sanz, ha tenido lugar la segunda reunión del Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales, que ha permanecido trabajando toda la mañana y toda la tarde.
Han sido aprobadas las líneas generales del anteproyecto de una ley general de beneficencia. Se ha acordado que en la próxima reunión se examine el proyecto definitivo para cuya articulación ha sido designada una ponencia.
Igualmente se ha decidido abordar con toda urgencia la reglamentación de las instituciones benéficas y sociales que han de atender a las necesidades creadas por la guerra.

Fallecimiento del marqués de Alhucemas

SAN SEBASTIÁN.— En la madrugada última, falleció en su domicilio de esta ciudad, a consecuencia de un ataque de uremia, el expresidente del Consejo de ministros don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.
El entierro se celebró ayer tarde sin previo anuncio y con gran sencillez, por expresa disposición del finado.

El viaje de Chamberlain a Alemania se ha verificado felizmente

Después de una primera entrevista con Hitler, el presidente inglés regresa a Londres

VON RIBBENTROP ESPERA GRANDES BENEFICIOS DEL VIAJE DE MR. CHAMBERLAIN

MUNICH.— El ministro de Negocios Extranjeros, von Ribbentrop, hizo ayer la siguiente declaración al representante del "Daily Mail", Ward Price: "Como ministro de Negocios Extranjeros del Reich, puedo asegurar a usted la profunda y sincera satisfacción que he experimentado con motivo de la resolución de Neville Chamberlain de visitar a Hitler. Estoy convencido de que una entrevista semejante y personal entre los dos Jefes de Estado puede conducir a una solución del problema de los sudetes y resultar, además, de gran importancia para las relaciones entre nuestros dos países. Hace mucho tiempo que he deseado una entrevista entre el Führer y el Jefe del Gobierno británico. He tenido una profunda satisfacción al ver que Chamberlain realiza este deseo mío. Durante mi estancia en Londres como embajador de mi país, he tenido ocasión de apreciar su concepto realista para con los problemas y estoy convencido de su buena voluntad personal."—DNB.

SE SUPONE QUE LAS ENTREVISTAS A HITLER—CHAMBERLAIN DURAN HASTA EL SÁBADO

LONDRES.— El corresponsal diplomático de "Press Association" escribe lo siguiente: "Es imposible poder apreciar por adelantado la duración de las entrevistas Hitler-Chamberlain. En Londres se supone generalmente que durarán, por lo menos, hasta el sábado. Si las negociaciones, en efecto, duran varios días, se tratará probablemente también de otros problemas que el de Checoslovaquia, problemas que desde hace mucho tiempo merecen ser esclarecidos. En ciertos círculos reina incluso la impresión de que una nueva era de comprensión y de buena voluntad en las relaciones anglo-alemanas, podría seguir a las conversaciones de Berchtesgaden."—D. N. B.

EL PRIMER MINISTRO INGLES EMPRENDE EL VIAJE

LONDRES.— El Presidente del Consejo de Ministros británico, Chamberlain, salió ayer mañana a las 8,30 para

dirigirse a visitar al Führer Canciller en Berchtesgaden. Le acompañan Sir Horace Wilson y Sir William Strang.

Ha sido acompañado hasta el avión por el ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, y el encargado de Negocios alemán, doctor Kordt. El Primer Ministro, que parecía estar del mejor humor, dijo antes que arrancara el avión: "Me pongo en camino para ver al Canciller del Reich, puesto que tengo la impresión de que la situación es tal, que entrevistas personales entre él y yo pueden ser de gran utilidad. Mi política ha sido siempre la de asegurar la paz. La respuesta positiva con la que el Führer Canciller ha dado inmediatamente curso a mi iniciativa me da ánimos y me hace esperar que mi visita será un éxito positivo."

Aunque se trata del primer vuelo efectuado por el Presidente del Consejo Británico, éste no mostraba el menor indicio de nerviosidad en el momento en que tomó asiento en el avión. A los diplomáticos presentes en el aeropuerto y a los otros representantes extranjeros, les hizo señales con la mano y comenzó entonces su viaje de un humor excelente. El tiempo es espléndido.—D. N. B.

CHAMBERLAIN LLEGA A LA ESTACION DE BERCHTESGADEN, QUE ESTA ENGALANADA

BERCHTESGADEN.— A las cuatro de la tarde, Chamberlain ha llegado a Berchtesgaden acompañado de Von Ribbentrop, del embajador de la Gran Bretaña en Berlín, Henderson, del embajador de Alemania en Londres, Von Dickson, así como del subsecretario de Negocios Extranjeros Weizsacker.

Inmediatamente después de Chamberlain llegaron también los altos funcionarios del Foreign Office Wilson y Strang. El interior de la estación estaba engalanada con profusión. Esta vez el subsecretario de Estado de la Cancillería del Reich Meisner recibió al primer ministro inglés. En la plaza de la estación y a todo lo largo del trayecto hasta el Gran Hotel donde Chamberlain se apeó, la muchedumbre y fuerzas de la milicia saludaron al ilustre huésped. En el Gran Hotel se ha reservado a Chamberlain y a su séquito todo un piso, mientras que el resto del Hotel ha sido

ocupado por Von Ribbentrop, numerosos funcionarios que le acompañan y los enviados especiales de la prensa inglesa y americana.

La entrevista con el Führer ha quedado fijada para las cinco de la tarde.—FARO

ULTIMA ETAPA DEL VIAJE

BERCHTESGADEN.— El tren en que viaja Chamberlain lleva retraso y llegará probablemente a ésta a las 16,45, con el fin de que Chamberlain se repozna de los efectos de su viaje aéreo. Von Ribbentrop hace el viaje con el primer ministro inglés. En la estación se ha congregado una gran muchedumbre, para aclamar a Chamberlain a su llegada.

CHAMBERLAIN LLEGA AL AERODROMO DE MUNICH, SIENDO RECIBIDO CON ACLAMACIONES DE LA MUCHEDUMBRE

BERLIN.— El aeródromo de Munich, donde era esperado el presidente del Consejo Británico, Chamberlain, había sido engalanado con banderas alemanas y británicas. En el aeródromo se encontraban para saludarle al jefe del Gobierno inglés, el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop, el secretario de Estado, Von Weizsacker, el jefe de protocolo Von Doernberg, y el embajador de Alemania en Londres, Von Dickson. También se hallaban presente el embajador británico en Berlín, Henderson y el consul general inglés en Munich, así como centenares de alemanes de todos los círculos de la población.

Cuando el presidente del Consejo, Chamberlain descendió del avión, fué primeramente saludado por el embajador británico. Seguidamente Von Ribbentrop le dio la bienvenida con un cordial apretón de manos. Chamberlain, sonriente y acompañado de Henderson y Von Ribbentrop, se dirigió en automóvil a la estación de ferrocarril, siendo en el trayecto aclamado por la población.

A su llegada a la estación central de Munich, que se encontraba igualmente engalanada con banderas y flores, fué saludado Chamberlain en el salón de honor por el ministro de Estado Wagner, subiendo a continuación el estadista británico al tren especial en unión del ministro del Reich Von Ribbentrop. En los pasillos y andenes de la estación central se había congregado una gran multitud que tributó también una cordial acogida al primer ministro inglés.

Poco antes de partir el tren especial, llegó a la estación el gobernador del Reich general Von Epp.

El tren salió a las 13,16 horas para Berchtesgaden, entre aclamaciones entusiastas del público.

El presidente del Consejo británico y su séquito, se alojarán en el Gran Hotel de Berchtesgaden; las deliberaciones comenzarán esta misma tarde en el Berghof, residencia del Führer Canciller.—FARO

HA DADO COMIENZO LA HISTORICA ENTREVISTA DE LOS DOS JEFES DE ESTADO

BERLIN.— La llegada de Chamberlain a Obresalberg, se efectuó en tren por no existir buenas condiciones atmosféricas para el vuelo en avión.
El ministro Ribbentrop y el jefe de la Cancillería y el subsecretario del Exterior aguardaban al primer ministro. En la entrada de su residencia el

Führer esperaba a Chamberlain, desabrigado y con el uniforme de los S. A., americana marrón y pantalón negro. Una compañía de la Guardia personal del Führer rendía los honores. El Führer se dirigió a Chamberlain saludándole con un cordial apretón de manos. Chamberlain iba acompañado de Henderson, embajador inglés, von Ribbentrop, Von Dirksen y los dos altos funcionarios del Foreign Office, así como del jefe del protocolo alemán.

Inmediatamente después el Führer acompañó a Chamberlain a su residencia, en donde fué servido un te, en el que participaron todas las personalidades invitadas. Después dió comienzo la trascendental entrevista, a la que también asiste el ministro de Negocios Extranjeros del Reich Von Ribbentrop.—FARO

DESPUES DE LA ENTREVISTA CHAMBERLAIN REGRESA A LONDRES PARA CONSULTAR CON SU GABINETE

BERCHTESGADEN.— A las 20,10 ha terminado la conversación y a las 21,30 se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

"El Führer Canciller del Reich ha celebrado hoy en Obresalberg una entrevista con el primer ministro británico, con quien ha tenido un completo y franco cambio de impresiones sobre la situación actual. El primer ministro regresó a Londres para consultar con su gabinete. Dentro de unos días se celebrará una segunda entrevista. El presidente inglés regresa mañana a Londres".

El comunicado deja comprender que Chamberlain, a su regreso a Londres, consultará con sus colegas y probablemente también con el gobierno francés y seguidamente regresará a Berchtesgaden.

En los círculos políticos la impresión es favorable.—STEFANI.

EL MARTES REGRESARA CHAMBERLAIN A ALEMANIA

LONDRES.— Al conocerse el comunicado alemán sobre la conversación entre Hitler y Chamberlain, el cual fué hecho público en Londres a las 22 horas, ha renacido la confianza de una solución próxima.

En el Foreign Office, una alta personalidad ha declarado que el regreso del primer ministro es de buen augurio, si bien hace ver que las propuestas de Hitler son de extrema importancia, toda vez que Chamberlain no se ha atrevido a resolver por sí mismo la respuesta.

Se da por cierto que Chamberlain en la sesión del Consejo de Ministros del sábado, expondrá detalladamente la situación. El martes regresará en avión a Alemania para dar a Hitler la respuesta definitiva.—FARO.

LAS PROPOSICIONES DE HITLER SON DEFINITIVAS

BERLIN.— El Führer ha entregado a Chamberlain unas proposiciones definitivas y últimas para resolver la cuestión de los sudetes.
Si la respuesta del gobierno inglés fuera favorable, las conversaciones entre Alemania y Gran Bretaña tendrían un alcance muy amplio, a fin de arreglar la situación internacional.
Chamberlain consultará además a Francia antes de llevar la respuesta a Hitler.—FARO.

LA SITUACION EN CHECOSLOVAQUIA

El Gobierno checo ha establecido un régimen de terror contra los sudetes

HUELGA GENERAL EN EL TERRITORIO SUDETE

BERLIN.— Según la Agencia de prensa alemana, ha comenzado una huelga general en todo el territorio sudete.

LA SITUACION ES GRAVE EN LOS DISTRITOS SUDETES

EGER.— Hoy jueves han continuado los graves incidentes en toda la región sudete, a raíz de la proclamación del estado de guerra y de las brutalidades de la gendarmería y policía checas. La población, desesperada, hace uso de las armas más rudimentarias, para defenderse contra el terrorismo checo y contra las numerosas detenciones y los tortos irracionales que han causado ya la muerte de 35 sudetes. En los círculos sudeto-alemanes reina una indignación sin precedentes por el hecho de que los checos intentan disminuir la gravedad de los incidentes, intentándose en Praga al mismo tiempo excitar a la población checoslovaca, en forma tal, que el radio de Praga comunicó esta mañana lo siguiente: los barcos de guerra británicos se encuentran en estado de hacerse a la mar inmediatamente. Mi-

res de soldados franceses están ya listos en la línea Maginot. Tres millones de hombres del Ejército rojo han sido concentrados en la frontera soviética occidental.

Se comunica que numerosos miembros de las nacionalidades no checas han abandonado sus unidades para ponerse a salvo, en vista de que no desean batirse contra sus hermanos.—D. N. B.

EN CHECOSLOVAQUIA SE CUENTA CON LA PROPOSICION DE UN PLEBISCITO

VARSOVIA.— La Agencia Telegráfica polaca comunica desde Praga que se cuenta ya para las próximas horas con una proposición oficial y formal para la organización de un plebiscito en los territorios de mayoría alemana. Los centros financieros crean también que la organización de un tal plebiscito se convertirá en una distensión general y puede ser la solución de la cuestión checoslovaca. El corresponsal londinense de la Agencia Telegráfica polaca constata igualmente que en Lon-

(Continúa en cuarta página.)



EL EXCMO. SEÑOR

Don Santos Arias de Miranda y Berdugo

falleció en Aranda de Duero, el día 12 de Septiembre de 1938, a los 58 años de edad, habiendo recibido los SS. SS., bendición de Su Santidad y renovando su protestación de fe católica y monárquica, era Gantil-Hombre de Su Majestad Alfonso XIII y representó varias veces en Cortes el distrito Aranda-Roa

Q. E. P. D.

Su desconsolada hermana, Excma. Sra. D.^a Josefina Arias de Miranda y Berdugo de Marlinez de Velasco y demás familia

Participan a usted tan sensible pérdida y le suplican una oración por el eterno descanso de su alma, quedándoles por tal favor altamente agradecidos.

Burgos 16 de Septiembre de 1938.

CRONICA DE PAZ

ARANDA DE DUERO

El Excmo. Sr. Gobernador Civil visita nuestra Villa

El martes, a las once de la mañana, llegó acompañado del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, camarada Martínez Mata, camarada Linares, Valpuesta, Cobos, el director provincial de Sanidad, don Pedro González, y del diputado provincial señor Fernández Bravo, S. E., el gobernador civil don Antonio Almago. En la Vera Cruz esperaban su llegada el Ayuntamiento en pleno, bajo la presidencia de su alcalde don Jesús del Pino Hurtado, el comandante militar de la Plaza con sus ayudantes, el comandante director del Hospital militar, el comandante del Campo de Concentración, director del Instituto, el juez de Primera Instancia, cuantos elementos integran la Falange Española Tradicionalista y de las Jons en sus distintas secciones y a su frente el camarada Gaio Mateos, las milicias juveniles en correcta formación con sus banderas y música al mando del camarada Kroll, los párrocos y coadjutores de Santa María y San Juan, una nutrida representación de los PP. Misioneros del Corazón de María, y cuantos elementos dependen de la vida activa de nuestro pueblo.

Un viva nuestro gobernador, seguido de aplausos fervorosos, acogió su llegada. Después de desfilarse ante S. E. las milicias con sus banderas y música, se organizó la comitiva seguida del pueblo hacia la parroquia de Santa María, donde se celebró solemnemente un funeral por los caídos de las Centurias de la Ribera en defensa heroica de Dios y de España.

Terminado el acto religioso, se trasladaron los ilustres visitantes al Ayuntamiento, en donde el alcalde fue presentado al señor Gobernador, a las autoridades y elementos civiles de la población. Desde el balcón principal descubrió Su Excelencia la bandera que cubría la plaza que da el nombre glorioso del Generalísimo Franco a la nueva y bella plaza recientemente reconstruida. El Himno Nacional vibró con sus notas marcadas en este momento histórico, y al terminar los vivos al Caudillo, a España y al Ejército, el Alcalde pronunció un hermoso discurso ofreciendo guardar, honrar y engrandecer el nombre que de hoy en adelante será el de la plaza principal de Aranda y el de hacer de este pueblo, un pueblo digno de su Caudillo, salvador de la Patria. Una ovación fervorosa se escuchó en el espacio, como premio a las palabras de su primera autoridad municipal.

El camarada Martínez Mata y ante la presencia del señor gobernador, descubrió la placa que lleva el nombre glorioso de José Antonio, vía del Puente a la Vera Cruz, que fue saludada con el himno "Cara al Sol" entre una ovación imponente, y el alférez Valpuesta, camarada elocuente de Falange, pronunció un discurso vibrante, enalteciendo la figura de nuestro José Antonio, como promotor y faro de luz que hoy refulege en la epopeya de España. La gallarda palabra del orador fué en repetidos párrafos cortada por los aplausos del pueblo.

A las dos de la tarde y en el Hotel Ibarra, se ofreció a S. E. e ilustres personas de su acompañamiento, un almuerzo al que galantemente fuimos invitados por el señor Alcalde, como cronista del DIARIO DE BURGOS y terminado aquel, el gobernador, el inspector de Sanidad, el diputado provincial, el comandante del Hospital militar y el capitán médico doctor Mateos, acompañados del alcalde, visitaron el nuevo Hospital de los Santos Reyes, fundación de doña Ruperta Baraya Arístegui, visita que fué del agrado de S. E., quien elogió las obras y ofreció atender los medios para su inauguración.

Al pie del Hospital se despidió de cuantos allí esperaban su salida, y el pueblo de Aranda se mostró encantado de la bondadosa visita del ilustre gobernador de la provincia.

A las cinco y media, en la Plaza del Generalísimo Franco, pronunciaron las camaradas Pedro Sanz, Valpuesta y Linares, ante la presencia de las autoridades y del jefe provincial camarada Martínez Mata, unos discursos sobre los principios y fundamentos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que fueron escuchados con gran atención y premiados con grandes y merecidos aplausos.

DON SANTOS ARIAS DE MIRANDA Y BERDUGO

De guardia al pie de la carroza que llevaba a la Virgen de las Viñas en su solemne procesión del domingo, vi al amigo querido por última vez. Al día siguiente murió tan santamente como vivió. Confortado con los auxilios espirituales, y asistido por el R. P. Arnau, de la Compañía de Jesús, que providencialmente llegó en visita de amistad a la familia tan dolorosamente azotada, en el momento en que el enfermo pidió que le confesara.

Santos Arias de Miranda deja en su testamento, escrito con toda la lucidez de su leal actuación a su paso por esta vida terrena, la consigna de que vivió en cristiano, que morirá en cristiano, y que en su sentimiento político fué monárquico, y monárquico creyente y caballero, entregó su alma a Dios en su pueblo tan amado, bajo el amparo de su Virgen de las Viñas, y el cariño de sus arandinos de quien fué más que amigo un hermano, dispuesto con su vida y con su hacienda a socorrer sus necesidades.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo. El señor Arzobispo de Burgos, amigo de la intimidad de la familia, mandó a su mayordomo secretario, quien presidió el acto con las autoridades, y los señores don Félix y don José María Berdugo y el familiar del finado don Luis Martínez de Velasco.

Descanse en paz el caballero cristiano, y reciba su apenadísima hermana doña Josefina Arias de Miranda y sus familiares, el sentimiento acendrado de nuestro dolor.

Compañero del amigo entrañable en la Junta local Pro Monumento a Calvo Sotelo, a la que prestó su mayor interés y leal concurso, sirva a su alma el recuerdo de todos cuantos compañeros compartimos con él en nuestras tareas, ofreciéndole nuestras oraciones como el mejor homenaje al hombre bueno y leal.

Carlos Salvador

Crónico judicial

SENALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial. Pleito procedente del Juzgado de Berardo, seguido entre don Modesto García contra don Emilio López, sobre reclamación de cantidad.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18. 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 8 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

C. Aranguena García-Inés

Médica del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Educación Nacional

Orden dictando normas para convalidar los estudios hechos en las zonas que vayan siendo liberadas por nuestro Glorioso Ejército.

Ministerio de Orden Público

Ordenes disponiendo la separación del Cuerpo y su baja en el Escalafón del Jefe de Negociado de Correos don Manuel Ballesteros Tena.

Otra id. al id. de los Oficiales don José Barbuco Losada, don Aguedo E. Cienfuegos Santos, don Orestes Perotas Benito, don Amado Juli Ros, don Laureano Martín Arribas, don Francisco Delgado Expósito, don Manuel Perianez Martín y don Ricardo Ruano Andrés.

Administración Central

AGRICULTURA. - Subsecretaría. - Separando definitivamente del Cuerpo de Guardería Forestal al Guarda Isidro Fogasa Peremiquel. OBRAS PUBLICAS. - Subsecretaría. Disponiendo la separación del servicio y su baja en el Escalafón del Auxiliar de Obras Públicas don Juan García Rabascal.

Destinando al Interventor del Estado en los Ferrocarriles don Carlos Rodríguez Martínez Suteri.

La Colonia madrileña dedica una misa a sus Patronos

Con asistencia de numeroso público se ha celebrado ayer, en la Catedral, una misa organizada por la Colonia Madrileña en honor de sus Patronos la Virgen de la Paloma y San Isidro, para impetrar del Altísimo su protección para nuestros soldados y a la vez la pronta liberación de Madrid y de las víctimas de la dominación roja que allí residen.

Entre la concurrencia figuraban destacadas personalidades residentes hoy en Burgos.

CAZADORES Certificados de perales, máxima urgencia

Guzmán Pison. - Independencia, 8, 2.º, VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o "El Barrio", Plaza Mayor, 26.

BIBLIOGRAFIA

REALIDADES PRESENTES, por V. Montalbán y C. Domi. 254 páginas en cuarto. "Ediciones Antisectarias". Burgos, 1938. Precio: 6 pesetas.

A pesar de lo mucho que se ha publicado sobre el Movimiento Nacional, se echaba en falta una obra que estudiase no sólo su presente, sus victorias, sino también sus antecedentes y su porvenir. "Realidades Presentes", fruto de dos ilustres plumas, que para dar mayor eficacia y desinterés a su labor han querido ocultarse bajo el seudónimo, llena plenamente este vacío.

Interesantísimo resulta el examen crítico de las causas lejanas y próximas del Movimiento y de su explosión y primeros triunfos que perfila inexorable la primera parte de la obra. Citemos algunos de sus capítulos: Del Regionalismo al Separatismo; La Segunda República española; la refundición de España; La situación internacional; Parangones económicos; El camino de Damasco y El despertar de España. Y no sólo interesante, sino alocucionador. Porque, ¿cómo lograr el adecuado diagnóstico sin conocer los síntomas y los recursos que manifiesta el paciente?

Esta admirable lección se completa en la segunda parte, mediante el estudio ordenado de las experiencias políticas, sociales y económicas. El Liberalismo, el Socialismo revolucionario, el Intervencionismo y el Movimiento Corporativo desfilan ante el lector y suscitan en todo buen español conclusiones sobre lo que debe ser nuestra estructura político-social.

Todo ello se expresa en estilo jugoso, documentado y no obstante ameno y fácil. Y encuentra su coronamiento en el epílogo, titulado "Dos profecías", que no resumimos para que el lector sienta el acicate de conocerlas personalmente. Viene el libro en momento oportuno, recién legrado el primer Gobierno Nacional y le auguramos rotundo y prolongado éxito. Dentro de diez años será tan interesante como hoy para los hombres reflexivos que deseen conocer cumplidamente cómo y por qué y para qué nació la Nueva España.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor: "Ediciones Antisectarias". Apartado número 98. - Burgos.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1868 Domicilio legal: Valladolid, edificio propiedad, calle del General Mola, número 1.

Subdirectores en Burgos y provincia: Próspero G. Gallardo.-Incendios. Manuel G. Gallardo.-Accidentes, Vida, Transportes, Valores y Robo. Oficinas General Mola, 17, 1.º Teléfono, 1670.

Una misa en sufragio del alma del ex príncipe de Asturias

En la Catedral se verificó ayer una misa rezada en sufragio del alma de don Alfonso de Borbón y Battenberg, ex príncipe de Asturias, recientemente fallecido en Miami, a consecuencia de un accidente de automóvil.

Asistieron al acto destacadas personalidades de España, entre las que figuraban miembros de la aristocracia y personas de todas las clases sociales.

El acto fué de una gran sencillez, por expresa disposición de los organizadores y se concluyó con un solemne responso.

11 DE OCTUBRE. LOTERIA DE LA CRUZ ROJA

A beneficio de sus Hospitales, Dispensarios, Puestos de Socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a la Obra Católica de Asistencia al Herido

Hechos para la Obra. - Don Inocencio Mora, 6 botellas de jerez, 4 docenas de huevos y 40 cajetillas de tabaco, dándole las más expresivas gracias.

Al Hospital Militar y al de San José, día 1.º, 350 cajetillas de tabaco. Para un hospital de Bilbao, 150 prendas. Al Hospital de Bilbao, 200 prendas. Al Hospital Provincial, 75 prendas. Al Musulmán, 404 prendas. Al Militar y San José, 320 cajetillas de tabaco. Al Provincial, día 11, 40 prendas y 50 cajetillas de tabaco. Al de San José, día 14, 30 pantalones, 12 camisas, 4 docenas de calcetines, 24 pañuelos, 6 pares de botas, 4 calzoncillos y 3 docenas de camisetas y 25 pesetas para caramoles.

Al hospital de Sepúlveda, 34 toallas y 24 pares de alpargatas. Para el hospital de Aranda, día 24, 26 camisas, 30 calzoncillos, 48 pares de calcetines, 12 camisetas, 16 jerseys y 3 docenas de alpargatas. Para el Hospital Provincial, día 28, 48 prendas. Al Hospital Musulmán, día 30, 36 prendas y 250 cajetillas de tabaco.

Para el mismo hospital, 16 jerseys blancos para las monjas; a los cocineros y cocineras 18 prendas. También se han entregado a 112 soldados y heridos, 505 prendas durante el mes de Agosto.

Al regimiento de Caballería de España, brigada móvil, se entregaron 112 pantalones, 20 camisas kaki, 25 pares de botas, 3 docenas de pares de alpargatas. Para nueve soldados artilleros, que prestan sus servicios en Campolara, 9 pantalones, 9 camisas, 9 pares de calcetines, 9 pares toallas, 18 pañuelos y 9 cajetillas de tabaco.

A la brigada móvil de Caballería, Cuerpo de Ejército del Norte, tercer grupo, se entregaron 100 pantalones, 50 camisas, 50 calzoncillos, 50 jerseys, 20 guerreras, 210 pares de calcetines y 300 cajetillas de tabaco.

A 40 artilleros que prestan sus servicios en Calzada de Bureba, 40 pantalones. Se mandaron a distintos frentes 47 paquetes, conteniendo ropas, libros, crucifijos, dentales, tabaco, etc. Beneficencia. - A una mujer necesitada, 7 prendas. A otra, 5. A los Padres Maristas pasados de la zona roja, 9 mantas y 4 sábanas.

A una familia necesitada, 10 prendas. Se entregó al P. Palacios, párroco de Valdeverdeja, un fardo con 90 prendas de abrigo y 200 revistas, 100 jerseys de niño, con destino a la catequesis de dicho lugar.

Para una familia del pueblo de Lerma, que un incendio dejó en la mayor miseria, se entregaron 8 sábanas, 8 almohadas, 6 toallas, 5 mantas, un edredón, 6 pares de alpargatas y 8 prendas de abrigo.

A una señora necesitada, 26 prendas y 50 pesetas. Para los Comedores de Asistencia Social de San Leonardo, 25 jerseys de niño.

A dos familias necesitadas del pueblo de Muriel y Sadillo, 20 prendas. A otra familia muy necesitada y enferma, 4 sábanas, 4 almohadas, 4 toallas, una manta, 3 jugones y una botella de Mostuva.

Otra familia en la misma situación, 8 prendas. A las monjas de Santa Clara, 6 botellas. Para una niña pobre, muy necesitada, 7 prendas. Para las monjas Trinitarias, 12 toallas y 12 jugones.

Se entregó a la Asociación de María Auxiliadora, con destino a cuatro niñas para ingresar en un internado, 20 sábanas, 8 mantas, 8 toallas, 16 servilletas, 8 camisetas y 12 pañuelos. Burgos 8 de Septiembre de 1938. - III Año Triunfal. - La presidente de Asistencia al Herido, Carmen Gómez Sevilla de López-Pinto.

Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

Arija antes y después de su liberación

En el lapso de tiempo transcurrido desde el 16 de agosto de 1937 a igual fecha de 1938, lo ocurrido en este pueblo merece ser esculpido en letras de alto relieve, para que con la acción del tiempo no se borre y perpetúe en la memoria de nuestros sucesores, y así el día de mañana, al escribir cada pueblo su historia, el de Arija tenga también la suya.

Este, que hasta el año 1931 no se había movido, como la mayoría de los pueblos de la provincia, al advenimiento de la odiosa República y de acuerdo con sus doctrinas, vio cómo se fué desencadenando la cruel tormenta que estalló a consecuencia de tanto veneno como se había sembrado.

El resultado no se hizo esperar, y en vez de triunfar los amantes de la justicia y del orden, se adelantaron los revolucionarios y nos ganaron la partida, y así vemos cómo al revés que en toda la zona de paz y bienestar, aquí da comienzo el terror y el miedo se apodera de los más; unos huyen a la España Nacional, que para ellos es Burgos y otros se esconden, ante el temor de caer en las manos de las hordas salvajes, que no respetan sexo, edad ni dignidad alguna. Para ellos el pueblo es el que manda y a él es al que hay que obedecer. Pero ¿quién era el pueblo? La luz, la ponzoña y lo peor de cada casa que sin vergüenza ni decoro alguno se adueñaron de las armas y cometieron toda clase de atropellos y felonías, que no son para descritas en esta simple querrela y que desgraciadamente perduran y perdurarán en la fresca memoria de los que vivimos los días trágicos e interminables de los TRECE meses de esclavitud y de cautiverio.

Los más arriesgados y perseguidos se lanzaron al lado nacional, sin tener en cuenta que aquí dejaban sus bienes y muchos sus familias, con las que habían de tomar cruel venganza los esbirros de Moscú, como así lo hicieron, asesinando vilmente a DIECINUEVE PERSONAS, que sin delito ni falta alguna de que acusarlas, sólo por el hecho de ser de derechas y amantes del orden. Otras, en su mayoría, son sometidas a prisión y después de un doloroso calvario son trasladadas de prisión en prisión, en las que tienen que soportar infinidad de improperios y vejaciones y constantemente amenazados con la muerte que de un momento a otro la esperaban de manos de sus verdugos. Y, por último, los más, en sus casas, unos trabajando y otros sin trabajo, ven cómo se derrocha el dinero, los viveres y los tejidos; cómo se saquean las casas de los que han huido, más tarde el comercio, y pronto se notan los efectos de la escasez de pan, en seguida de otros artículos y en el corto plazo de un mes ya se empieza a pasar hambre.

El comité de guerra con el Consejo Municipal se hacen cargo de la situación y empieza el almacenamiento de los viveres, mediante un depósito y seguidamente empiezan las famosas colas para el racionamiento. Lo que sufren algunas mujeres en estas largas esperas sólo ellas lo saben y cuánto tienen que aguantar de las contrariedades, que las siguen, las insultan y las echan, porque dicen que no tienen derecho al racionamiento.

Este es el panorama, la guerra se prolonga y en Arija, de día en día, se ven más y más fuerzas, unas que vienen del frente y otras que van a él. Ya un día se rumorea de que las fuerzas de Franco avanzan y que quieren tomar Bilbao y que ha muerto el General Mola. ¡Pobre Mola! Unos se mofan de su figura y otros brindan por su muerte, porque creen que con ella tendrán más segura la victoria.

Cuando después de tomar el mando el General Dávila, que de victoria en victoria sigue la guerra en el Norte, llega el 14 de agosto y se rompe el frente por varios sitios, empieza la desbandada de los mandos rojos, que lo que intentan es poder escapar de las redes que se les han tendido, y el día 16 de agosto de 1937, las fuerzas nacionales llegan a este pueblo y siguen adelante en persecución de la canalla marxista que le tenía bajo su tiranía. Y, cosa inolvidable, LOS SOLDADOS DE FRANCO, que los rojos nos habían pintado como crueles y sanguinarios, SON AMABLES Y CARINOSOS y nos vienen repartiendo pan, pero PAN BLANCO, que a muchos nos parecía imposible que lo que veíamos fuese cierto. Las mujeres, los niños y todos en general comieron ese día y ya no se volvió a pasar más hambre.

Después de esa fecha todo ha ido de progreso en progreso. La fábrica de vidrios inmediatamente dió comienzo a sus trabajos, ya que dada la rapidez del avance no pudo ser destruida como pensaron, porque el tren que traía la di-

namita para volarla, tuvo que detenerse en el camino a consecuencia de que la aviación había cortado la vía unos kilómetros antes de llegar a Arija.

Seguidamente la autoridad militar procedió al nombramiento de un jefe de orden y de derechas que se encargó de la administración del pueblo y badores que se habían quedado rezagados, en espera de una reacción de los suyos, cosa que, naturalmente, no se produjo.

La actuación de las autoridades es conocida de todos. Como en el Ayuntamiento no había documentación, fué necesario hacer en seguida un presupuesto municipal y proceder al nombramiento del personal necesario para atender los servicios, cosa que después de unos días se consiguió y con buen acierto se hicieron los nombramientos de los señores que integran la gestora del Municipio, y asimismo el de los empleados municipales en lo que afecta a la plaza de más peso y responsabilidad, como es la de secretario, ha habido cuatro con el que suscribe, y eso, naturalmente, causa trastornos en los momentos tan críticos.

Como ya se dice antes, se formalizó un presupuesto que dióse comienzo el día de la liberación y comprendiese todo el año de 1938, por lo que tanto, los ingresos previstos como los gastos importarían la imponente suma de 80.205 pesetas 62 céntimos, cantidad que si en un principio parece excesiva, en la realidad se ve es necesaria y así lo prueba el hecho de que en el día de hoy, aparte de la deuda contraída de antemano, se encuentra el Ayuntamiento al corriente de todo pago ordinario. Los ingresos importan la cantidad de 54.076,11 pesetas y los pagos efectuados 49.936,60, por lo que resulta una diferencia en Caja de 4.039,51 pesetas.

A mayor abundamiento, he de hacer constar que el pueblo ha contribuido con más de 36.914,10 pesetas en las suscripciones y donativos, sin incluir los del mes actual, que con el día de haber y Plato único se pueden concebir en unas 5.200 pesetas más; sin contar lo que mensualmente se cotiza para Auxilio Social y Frentes y Hospitales, porque son cantidades que se invierten en los niños necesitados de la localidad, en cuyo comedor diariamente se dan 60 abundantes comidas.

Esto es lo que Arija ha aportado al restablecimiento del Tesoro Nacional y ayudado a las necesidades de la guerra, si se compara con otros pueblos en que son más los ingresos que perciben subsidios que las aportaciones, veremos que la diferencia es aún mayor, pues lo que el Estado ha dado durante los once meses que hace se viene cobrando en este pueblo, serán unas cinco a seis mil pesetas en total.

Hay que tener en cuenta que el censo de población es la mitad que en julio de 1936; entonces tenía 2.208 habitantes de hecho y en diciembre de 1937 solamente 1.035.

Y, por último, solamente me resta decir que si esto se ha hecho en el primer año de su liberación, a fuerza de sacrificios y de privaciones, sigamos un poco más hasta que la guerra termine, y cuando, nuestras banderas victoriosas vuelvan y en España luzca el esplendoroso sol de la primavera, seguiremos con más intensidad la labor empezada y veremos cómo en poco tiempo nuestro hogar, nuestro suelo y nuestra patria, serán grandes y libres como los hombres a quienes se han dedicado el nombre de varias calles de la villa.

Y como final, regocijémonos en el día de hoy, pero no olvidemos a los que allí, en las líneas de fuego, están dando su sangre generosa por la salvación de nuestra causa. A ellos nuestro recuerdo y nuestro afecto y a los que cayeron, tengámoslos presentes, que tanto unos como otros son mártires de la redención, a los que debemos veneración y respeto, y en su nombre y dirección CAMARADAS TODOS DE LA REVOLUCION NACIONAL-SINDICALISTA: ¡PRESENTES! ¡VIVA NUESTRO CAUDILLO FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

Arija, 16 de agosto de 1938. III Año Triunfal. - El Secretario del Ayuntamiento, Aquilino García Boada.

¡Cozodores! Certificados Penales a 9'30 ptas. Incluso envío certificado Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre HORFIL Sucadáneo del café. Pruébelo y será su café favorito Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Table with 2 columns: Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS. Rows: 500 (5,55), 250 (2,15), 100 (0,95), 25 (0,30)

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calisto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.º.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Jesús García Aldea, teniente de Ingeniero, que murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en las filas de Falange, confortado con los Santos Sacramentos Q. E. P. D. Su afligida esposa, D.ª María del Pilar Segares Mena; hija, María Jesús; padre; padres políticos; hermanos; hermanas políticas; tíos, sobrinos y demás familia Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a alguna de las misas que por su alma se celebrarán en la parroquia de Santa Eufemia, el sábado, día 17, de ocho a diez y media, en el altar mayor; y el domingo, 18, en la parroquia de San Lesmes, altar de la Misericordia, a las diez y media, y la bendición y exposición, a las cinco de la tarde, en las Religiosas Escuelas, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 16 de Septiembre de 1938.

DE ULTIMA HORA

Mañana o el lunes se reunirá el Parlamento inglés en sesión extraordinaria

El Gobierno checo comunica a los sudetes su deseo de reanudar las negociaciones

(Viene de primera página)
dres el principio del derecho de la libre disposición de los pueblos, ha ganado terreno y que el proyecto de una incorporación de los territorios de mayoría alemana al Reich, encuentra aquí un número siempre creciente de partidarios.—DNB.

LOS SUDETES SE NIEGAN A INCORPORARSE AL EJERCITO CHECO

PRAGA.— Las informaciones de Eger declaran que los sudetes que se encuentran sirviendo en el ejército checo son obligados deliberadamente por las autoridades militares checas a disparar contra sus compatriotas alemanes. Otras informaciones recibidas de los distritos sudetes afirman que numerosos alemanes sudetes no obedecen estas órdenes y se refugian en los bosques, perseguidos por los soldados checos y la policía.—FARO.

UNA PROCLAMA DE HEMLEIN QUE CAUSA SENSACION

EGER. (Ultima hora).— Todas las radios alemanas y los órganos particulares de difusión del partido sudete han publicado en las primeras horas de la tarde, la siguiente proclama del jefe del partido de los alemanes sudetes Conrad Hemlein:

"Compatriotas: Seguro de vuestra confianza y consciente de mi responsabilidad hago constar ante la opinión del mundo entero que he alcanzado su punto culminante el sistema de opresión del pueblo checo contra los alemanes sudetes desarmados, empleando ametralladoras, carros blindados y tanques. El pueblo checo prueba definitivamente al mundo entero, que ya no es posible por más tiempo vivir con el mismo en un mismo Estado.

Las experiencias de una tiranía de veinte años y, sobre todo, los pesados sacrificios de sangre de estos últimos días me obligan a declarar:

Primero: En 1919, a pesar de las aseveraciones solemnes, se nos frustró el derecho de disponer de nuestra suerte, sometiéndonos contra nuestra voluntad al Estado checo.

Segundo: Sin jamás renunciar a nuestro derecho de disponer de nuestra suerte, nosotros hemos intentado con los más terribles sacrificios asegurar nuestra existencia dentro del Estado checo.

Tercero: Todos los esfuerzos emprendidos con el fin de convencer al pueblo checo y a sus dirigentes responsables para realizar un acuerdo equitativo y sincero se han estrellado contra la intransigencia y el odio moral de los checos.

En este momento, el más crítico para los alemanes sudetes, YO ME PRESENTO ANTE VOSOTROS, ANTE EL PUEBLO ALEMÁN Y ANTE EL MUNDO CIVILIZADO, Y DECLARO: NOSOTROS QUEREMOS VIVIR COMO ALEMANES LIBRES. NOSOTROS QUEREMOS DE NUEVO PARA NUESTRO PAIS LA PAZ Y EL TRABAJO. NOSOTROS QUEREMOS REGRESAR AL REICH QUE DIOS NOS BENDIGA Y NOS AYUDE EN NUESTRA JUSTA LUCHA.—Conrad Hemlein"

ESTA PROCLAMA HA PRODUCIDO ENORME SENSACION Y ENTUSIASMO ENTRE LOS ALEMANES SUDETES.—FARO.

SIGUEN LOS PREPARATIVOS MILITARES DE LOS CHECOS

DRESDE.— Comunican de Neugersdorf (Sajonia), que en la zona fronteriza de la Bohemia Septentrional los checos prosiguen sus preparativos militares con toda actividad, cosa que alarma cada vez más a la población.

La policía y los gendarmes checos han recibido nuevos refuerzos y los llamamientos a filas han causado gran efervescencia entre el elemento civil. Destacamentos de zapadores han minado los puentes y los viaductos y en Valdeck, en la carretera de Pumbur a Schlucknau, se han instalado numerosas barricadas y alambradas.

Patrullas del ejército checo inspeccionan todos los automóviles y ayer por la noche un tren de mercancías descargó en Nohutte Lichtenwald numerosos carros blindados y tanques que fueron instalados en Schober. En estos últimos días se han observado numerosos envíos de municiones y grandes concentraciones de unidades en las selvas, detrás de la línea fortificada de las alturas de Schosber.

A Rumberg han llegado numerosos destacamentos militares, especialmente tanques de dos plazas y autocamiones con ametralladoras.

Un cordón de policías impide el acceso a la plaza principal de dicha ciudad no permitiendo hablar por teléfono a largas distancias.

Hoy a mediodía han sido retirados los tanques y las tropas.—FARO.

LA SITUACION SE AGRAVA

PRAGA.— Desde primeras horas de la tarde la situación se ha agravado de manera notable. Se producen continuos incidentes con numerosas víctimas. Se extendió el estado de guerra a Konotau y Wanderorf.—FARO.

EL PARO ES GENERAL EN LA REGION DE LOS SUDETES

PRAGA.— Todas las fábricas, oficinas y dependencias mercantiles en la región de los sudetes realizan el paro general en medio de gran disciplina. Las formaciones del Partido desfilan y con-

trolan el servicio de orden, que es perfecto.—FARO.

LA POLICIA Y LOS SOLDADOS CHECOS COMETEN DESMASES

PRAGA.— Esta mañana y esta tarde se han seguido transmitiendo órdenes para ampliar las zonas donde se ha declarado en estado de guerra.

La Policía y los soldados checos han cometido gran número de desmanes en territorio sudete. Diversos edificios del Partido de Hemlein fueron asaltados. Otros, entre ellos un domicilio central del Partido donde se hallaban varios centenares de sudetes fué conminado a ser evacuado. Como los sudetes se negaron a aceptar esta orden, las tropas checas, empleando morteros y cañones, destruyeron el edificio.—FARO.

PARECE QUE EL GOBIERNO CHECO VA A DISOLVER EL PARTIDO SUDETE

PRAGA.— El Consejo de Ministros se halla reunido en sesión permanente, bajo la presidencia de Benes.

Se asegura que el Gobierno tiene redactada una orden disolviendo el partido sudete. Esta noticia no ha recibido todavía confirmación.—FARO.

DETALLES DE LOS INCIDENTES DE EGER

EGER.— Se van conociendo nuevos detalles sobre los incidentes ocurridos en esta ciudad. Los marxistas de la ciudad de Eger se concentraron en los alrededores de la ciudad, desde donde se les transportó a Pilsen, para entregarles armas. Ayer por la mañana prestaron juramento en el cuartel militar de Eger, ante los oficiales de policía y de la gendarmería. Hacia las 18,30 una gran masa de "guardias rojos" uniformados y armados, se concentró cerca de la estación y repentinamente se abrieron unos disparos, al mismo tiempo que avanzaban tres carros de asalto contra la oficina central del partido alemán. El tiroteo fué en aumento, y se destruyeron con granada de mano las puertas de dichas oficinas. También entraron en acción las ametralladoras y los cañones de los tanques. Marxistas y checos tiraban sobre todo lo que se les ponía por delante, siendo asesinados sin consideración alguna, todos los que huían.

Al mismo tiempo, unas bandas armadas emprendieron con la oficina del distrito del Partido Alemán sudete, siendo gravemente herido el jefe del mismo, Hausmann. El tiroteo duró hasta las doce y media. Bandas armadas llegaron a forzar las puertas de las ca-

LA HORA HISTORICA ACTUAL

El momento presente, juzgado desde Berlín, Londres, París y Praga

LOS MEDIOS FRANCO RUSOS ATACAN A CHAMBERLAIN

PARIS.— Los medios franco-rusos partidarios de una guerra preventiva contra Alemania e Italia, bajo los golpes que han recibido con los últimos acontecimientos, han desencadenado una violenta campaña en contra de Chamberlain, declarando que habla en su nombre y no en nombre de su país, y que demuestra que realizó su viaje en calidad de agente de la democracia internacional.

LA POLICIA CHECA REGISTRA LA SEDE DEL PARTIDO SUDETE

EGER.— Nuevos y graves incidentes se han producido en esta ciudad el miércoles por la noche. La policía checa, ayudada por carros blindados, intentó hacer un registro en el Hotel Victoria, donde se encuentran actualmente la sede principal del Partido Sudeto-Alemán, con el propósito de hacer imposible toda actividad del organismo del Partido y de privar al movimiento sudete de sus jefes. Como se había temido que los checos se incautaran de las listas de los miembros del Partido, ejerciendo un terror despiadado sobre la población, los guardias sudetes se opusieron a la entrada de los checos.

La policía abrió el fuego contra el edificio, muriendo un agente de la misma a causa del rebote de una bala. Seguidamente la policía penetró en el Hotel ocupando todas las habitaciones, y los agentes se dedicaron especialmente a la búsqueda de armas clandestinas, sin lograr encontrar más que una vieja escopeta de caza. A continuación la policía penetró a viva fuerza en las oficinas del Partido instaladas en el Hotel Wenzel, frente a la estación. Los checos que abrieron el fuego sin ningún motivo, al entrar en el hotel, mataron a un colaborador del Partido Sudeto-Alemán. Las oficinas del Partido se encuentran todavía ocupadas por la policía. Toda actividad de este partido ha quedado paralizada.—D. N. B.

EN PRAGA HA CAUSADO MALA IMPRESION EL VIAJE

LONDRES.— De todas partes del mundo llegan a Londres noticias acordando con simpatía la resolución de Chamberlain de dirigirse a Berchtesgaden. Por el contrario, comunica Reuter desde Praga que en aquella ciudad ha sido acogido con "desconfianza e inquietud" el paso dado por el Primer Ministro inglés. Los círculos checos suponen que, probablemente, toda liquidación de

las, para detener a sus moradores y asensinarlos.

No puede calcularse todavía el número de víctimas causado por estas violencias. Según un testigo ocular, a las ocho de esta mañana se había registrado ya un centenar de muertos y gran número de heridos. Los tres edificios que dan frente a la estación, han sido ocupados por las tropas checas. Se dice que en muchas localidades se han apostado carros blindados ante los domicilios de los directivos del partido alemán sudete. Los soldados checos detienen a todos los que encuentran y en Feanzensband, cerca de Eger, se persigue sistemáticamente a todos los miembros del partido que llevan el distintivo del mismo.—D. N. B.

REGIMEN DE TERROR

BERLIN.— Según noticias procedentes de la región de Irzygebirge, durante las últimas 24 horas, de la región sudete y especialmente de la provincia de Eger donde los checos han establecido un régimen de terror, han huido a Alemania más de 3.000 alemanes. Otras noticias procedentes de Karlsbad informan que varios diputados sudetes han sido detenidos por la policía checa y conducidos ante los Tribunales del estado de sitio. Como las cláusulas de la proclamación del estado de sitio son muy severas se teme mucho en la población alemana por la suerte de estos diputados sudetes.—STEFANI.

EN PRAGA REINA EL PANICO

PRAGA.— Las últimas horas acusan un pánico general en la capital checa. Desde por la mañana los ciudadanos checos han acudido a los bancos a rearmar sus depósitos. Algunos bancos fueron asaltados por el público poseído de terror.

Entre tanto, en la región de los sudetes los Bancos y establecimientos de crédito han funcionado normalmente sin producirse ninguna muestra de pánico.—FARO.

EL GOBIERNO CHECO DESEA REANUDAR LAS NEGOCIACIONES Y DICE QUE TENDRA EN CUENTA LAS PETICIONES DE HEMLEIN

PRAGA.— En la última reunión del comité político del Consejo, presidida por Benes, se ha acordado comunicar a los diputados sudetes el deseo del Gobierno de continuar las negociaciones, así como el de tener en cuenta las demandas formuladas por Hemlein.

Se estima sin embargo, que los sudetes rehusarán todo contacto con el Gobierno checo.—FARO.

última posibilidad de reparar la injusticia infligida a Europa por los diversos tratados de paz y para poner término a la crisis que parece acentuarse. Es necesario actuar ahora sin nerviosismo alguno. Nosotros tomamos nota con satisfacción de que las potencias occidentales hablan nuevamente del derecho de libre disposición de los pueblos, recordando los nobles ideales de hace más de 150 años, expuestos en la declaración de independencia norteamericana, todos los cuales han sido también proclamados en Versalles pero abandonados completamente en la práctica. La proclamación de tal principio no es suficiente, si no va acompañada del reconocimiento de la imposibilidad de una vida en común entre checos y alemanes en un mismo Estado. Lo que es necesario es poner en práctica estos principios cambiando las palabras por hechos.—FARO.

UN GENERAL FRANCES QUIERE ESTABLECER UNA MILICIA INTERNACIONAL

LONDRES.— Según la prensa, el general Weygand, inspector general del Ejército francés, que se encuentra en Londres en misión no oficial, se ha entrevistado con importantes personalidades británicas, con las cuales mantuvo el proyecto de constitución de una milicia internacional encargada de mantener el orden en las provincias sudetes, en espera de una solución del problema de las minorías.—STEFANI.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.— Mientras se desarrollaba en Berchtesgaden la entrevista Hitler-Chamberlain, la opinión pública alemana encontraba vivamente impresionada por las noticias, cada vez más graves, que proceden de Checoslovaquia, las cuales señalan que se están realizando preparativos militares checos en la frontera, además de nuevos incidentes sangrientos de los que son víctimas los sudetes. Sin embargo, el pueblo alemán espera los resultados de la entrevista con firme confianza.—STEFANI.

LA OPINION EN FRANCIA

PARIS.— Casi todos los diarios de la capital aprueban la iniciativa de Mr. Chamberlain.

Ciertos diarios de izquierda se sienten sin embargo alarmados. Blum califica el acto de Chamberlain como una aventura y lo juzga temerario, mientras L'Humanité que no cree que el gobierno francés haya sido consultado sobre este viaje adopta una posición netamente hostil y define como lamentable la iniciativa del jefe del gobierno británico.

"L'Epoque" teme que el acuerdo posible de Berchtesgaden, se concluya poniendo a Francia en la imposibilidad de servir de los aeropuertos checos para subsanar las lagunas de la aviación francesa. Declara en sustancia el diario francés que Francia teniendo la posibilidad de disponer como aliado de un país cuyo territorio penetra hasta el corazón de Alemania y permite a la aviación checa y soviética alcanzar fácilmente Berlín y Viena y los centros industriales de Alemania, no se puede correr el peligro de perder esta carta suprema en el juego político.

Sin embargo la idea del Plebiscito gana cada vez más terreno.—FARO.

EL PARLAMENTO INGLÉS SE REUNIRA MAÑANA O EL LUNES

LONDRES.— La reunión del Parlamento inglés, que será convocado con carácter extraordinario, tendrá lugar probablemente el sábado por la tarde o el lunes.

Después de la declaración de Chamberlain habrá un debate de política extranjera en el Parlamento.—FARO.

El "paraíso" de la España roja

Crónica de "El Tebib Arrumi"

Hablaba en mi última crónica de la situación anárquica y bárbaramente cruel que se registra en el poscompartimento llamado "Ejército del Pueblo", y presentaba como testimonio irrecusable, un documento que acredita la indisciplina, la injusticia, la cobardía de los mandos marxistas e internacionales.

Pues bien, si esto ocurre en el frente, en la retaguardia roja acontece algo peor. Y también hoy voy a presentar mi aseveración con testimonios irrecusables con documentos que no dejan lugar a duda. He aquí uno: Se trata del atestado que el sargento de la guardia de asalto, jefe del puesto de Alcázar de Cervatos (Ciudad Real), dirige al sargento jefe accidental de la 95 compañía de Asalto de dicha capital.

Dice así:

"Tengo el honor de poner en su conocimiento que el día 22 del corriente Julio y sobre las quince cuarenta y cinco horas de la tarde, recibí aviso por teléfono del señor gobernador civil de la provincia, para que me persone en Campo de Criptana, donde se había cometido un crimen colectivo por elementos del pueblo, en el que me personé con un cabo y seis guardias, y ya en el pueblo, por orden del señor alcalde fui a requerir a los que se encontraban en el local del Sindicato de la C. N. T., presuntos autores del crimen, y al requerirlos para que se presentasen en el Ayuntamiento y en el portal de dicho edificio, me contestaron a tiros, haciéndome unos quince o veinte disparos, a la vez que por los balcones de dicho edificio se tiroteaban con la fuerza que había quedado en la calle, durado dicho tiroteo aproximadamente una hora, hasta que me retiré con la fuerza a la Fábrica de Harinas, en espera de refuerzos... Etcétera, etc., etc. Firma el atestado el sargento de Asalto Gregorio Rubio.

DEL FRACASADO COMLOT DE TANGER

Fué el organizador principal de la intención de la España roja Prieto del Río. - Quinientos individuos comprometidos. - Se descubre un depósito de armas, municiones y uniformes

TETUAN.— Continúan en Tánger los trabajos de la gendarmería para descubrir las ramificaciones del fracasado complot con la seguridad de la zona española. Van detenidos numerosos individuos, que en sus declaraciones se muestran unánimes en señalar al cónsul de la España roja en Tánger, Prieto del Río, como organizador principal de la intención, ya que en su Consulado fueron repartidas las armas y el dinero a los grupos que trataron de penetrar en nuestro Protectorado.

Los gendarmes han descubierto asimismo un importante depósito de armas y municiones, en el que había también gran cantidad de uniformes parecidos a los del Ejército Nacional español, los que seguramente iban a ser empleados por los comprometidos para facilitar sus turbios designios.

El Comité rojo de Barcelona ha des-

CARTA ABIERTA DE MUSSOLINI A RUNCIMAN

PROPONE UN PLEBISCITO EN CHECOSLOVAQUIA

ROMA.— El artículo de Mussolini publicado por el Popolo d'Italia bajo el título: "Carta a Runciman", tiene el texto siguiente:

"Cuando usted salió de Londres hace algunas semanas, para dirigirse a Praga, nadie se dio cuenta exacta de su misión, ni de lo que allí se proponía hacer. Su misión, ésa ha sido oficial, o no? Todo esto había quedado sumido en una especie de neblina londinense. Su tarea ésa ha sido la de un mediador o fué finalmente la de un árbitro? Pero sea como fuere, usted llegó a Praga con un Estado Mayor de colaboradores y el mundo entero había concentrado su interés en vuestra persona. Todos se vieron obligados a admirar el ardor y la dedicación con los cuales usted había aceptado su labor. En el curso de las últimas semanas usted ha leído innumerables memorandos y centenares de cartas, ha recibido a docenas de personalidades y ha hablado con los jefes de las diferentes nacionalidades, pues no se trata únicamente de un problema alemán, sino también de un problema checo, húngaro y eslovaco, es decir, de tantos problemas como nacionalidades, con los que había sido efectuada la "inflación" de la República de Benech, creada en Versalles.

Estoy convencido de que usted habrá llegado en su fuero más íntimo al convencimiento de que en vista de que no existe una nación checoslovaca, no puede haber razón que justifique la existencia de un Estado checoslovaco. Usted, señor Runciman, no ha llegado por azar junto a una familia donde reina un mínimo de cordialidad y de comprensión, como la que suele existir entre gente de un mismo origen y de una misma raza. Los elementos fundamentales de la familia checoslovaca son heterogéneos y se aborrecen mutuamente de la más franca manera. No están animados por fuerzas centripetas, sino por energías centrifugas y solamente la fuerza les mantiene unidos. Si ésta desaparece, es inevitable la disolución y descomposición de Checoslovaquia. Para decir verdad, en Versalles se intentó crear una nueva Bohemia con una población checa homogénea, pero en vez de esto se ha for-

mado una Checoslovaquia, un producto que jamás ha existido, un Estado artificial en su quintaesencia, que desde su nacimiento lleva en sí todos los germen de su propia debilidad y de su falta de vitalidad.

Yo creo, señor Runciman, que este Estado os habrá parecido tal como lo describo. Tal vez os hayan preguntado qué es lo que podréis hacer todavía. (Se ha hablado, en efecto, de la posibilidad de vuestro regreso a Londres.) ¿No? Después del discurso de Hitler, han comenzado para usted los mejores días. En ellos, tal vez podría usted actuar y realizar algo que trasciende las puertas de la historia. Ha pasado el tiempo de los compromisos y Karlsbad ha perdido toda su razón de ser. Benech, este viejo zorro parlamentario, ha perdido la paciencia, señor Runciman. Usted debe proponer simplemente a Benech que organice un plebiscito, no sólo en favor de los alemanes sudetes, sino también en el de todas las demás nacionalidades que lo pidan. Benech rechazará el plebiscito y entonces usted le tendrá que hacer comprender que Inglaterra reaccionará siete veces antes de emprender una guerra para salvar un Estado basado en tanta ficción que, geográficamente, también es una monstruosidad que hace pensar siempre en un apéndice o en un estado "salehicha". Si Londres declara que permanecerá firme, nadie se atreverá a moverse. El juego no vale después de la puesta. Aunque los grandes hombres del "Gran Oriente Masónico" hayan hilvanado todo el asunto.

Si Hitler hubiera osado anexionar al Reich 3,5 millones de checos, Europa tendría toda la razón para excitarse y "hacer barullo", pero Hitler jamás ha pensado en una cosa parecida. Yo os escribo esta carta y tengo el derecho de decir con toda discreción que si os llegase repentinamente la inspiración de ofrecer a Hitler 3,5 millones de checos, el Führer rechazaría el presente con toda cortésia, pero de manera muy decidida. Hitler se ocupa y se preocupa exclusivamente de los 3,5 millones de alemanes. Nadie podrá negarle este derecho, nadie podrá oponerse a la evidencia elemental de una cosa semejante y menos nosotros, los italianos, que hemos visto preceder del mismo género. Tengas, por lo tanto, valor, señor Runciman, proponga con toda tranquilidad un plebiscito, o mejor dicho, los plebiscitos. Ésta es una labor magnífica, pero al mismo tiempo delicada. Habrá territorios que os rehusen, los que el plebiscito terminará simplemente en el Anschluss con el fraterno pueblo vecino. Sin embargo, habrá otros territorios donde las razas se encuentran mezcladas de una manera intrincada, donde no habrá medio de aplicar un corte justo. Aquí podría adoptarse el sistema de la cantonización con los mismos derechos, o al menos un sistema parecido. Por otra parte, se adaptaría magníficamente a las tradiciones democráticas. Tan pronto como se hayan fijado los territorios donde se llevarán a cabo los plebiscitos, deberá reglamentarse todavía la fecha y las condiciones de control. Este control podría ser internacional, tal como lo fue durante el plebiscito del Sarre.

Señor Runciman, tengo la impresión de que esta carta merecerá toda su atención. Tan pronto como haya sido realizado este incidente, se habrá realizado un nuevo reajuste del mapa europeo y se habrá demarcado para siempre un y se habrá incendiado y de desorden. Por medio de incendio y de desorden. Por medio de incendios, Praga será reducida a unos pocos pacíficos, Praga será reducida a una dimensión razonable y se encontrará mucho más fuerte, mucho más segura, en una palabra, se sobrellevará más fácilmente que no tendrá que sobrellevar más la carga de las nacionalidades hostiles. Países como Italia es casi imposible mantener una Italia con Praga, pero se entenderá perfectamente con la Bohemia del futuro. Una nueva situación política y territorial creará un nuevo equilibrio y nuevas posibilidades y, lo que es especialmente importante, Europa habrá podido evitar una guerra. Millones de hombres y de mujeres creen que esto es absoluto.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana Suscribíos al DIARIO DE BURGOS Llamad al teléfono 2015